

ELŐFIZETÉS

HETIÁR:

Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VÉDELMI:

Egy évre 25 korona.
Egy hónapra 2 k. 40 f.

Hirdetéseik:

Egy sorban hetente egyszer 20 fillér,
minden következőnél 16 fillér.

Nyitólátás ára 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 347.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 143.

Arad, 1903.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Stauber József.

Kedd, június 16.

A kormányválság.

Arad, június 15.

Még gördül a kocka, de lehet, mire e sorok napvilágot látnak, már tudva lesz, hogy hatot, vagy vakot mutat-e a sorsán aggódó nemzetnek. A rendellenes állapot, mely a nemzettest szervezeteit dulta, végére ért, és csak órák kérdése, hogy megtudjuk, mennyi pusztult el a közkinccsek-ből és a nemzet életerejéből az emésztő kórság alatt és hogy remélhető-e általában egy oly helyzet beállta, mely a közügyek javulását és egészséges fejlődését legalább valószínűvé teszi.

Tehát elértünk végre a kibontakozáshoz. Való igaz, hogy a szerb zavarok kitörése siettette a mi dolgaink dűlőre jutását is, de miként a pünkösdi cikkünkben jeleztük, a végkifejlés már akkor küszöbön állott, s annak beálltát csak céltalan mesterkedések húzták-halasztották ok és haszon nélkül.

Megirtuk volt akkor, hogy a kisebbség vető-ja, az ugynevezett obstrukció törvényes eszközökkel meg nem akadályozható, mert maga is törvényeken alapszik, s így a kormánynak nem lesz mást mit tennie, mint vagy lemondani, vagy a kifogásolt törvényjavaslatokat vissza vonnia. Széll Kálmánnak a képviselőház holnapi ülésére ígért nyilatkozata e két lehetőség egyikét fogja a legfelsőbb elhatározásképpen bejelenteni, mert egy harmadik alternatíva nem képzelhető. Az az hogy igen, sőt épen ez a harmadik a legvalószínűbb, az t. i. hogy a kormány is lemond és a sérelmes katonai javaslatokat is visszavonják.

Ez a harmadik variáns pedig azért a legvalószínűbb, mert ez a tények logikus konzekvenciája, a helyzet kényszere, melyet büntetlenül nem lehet és nem szabad mellőzni. Próbáltak ugyan a kormányelnök sugalmazott szócsövei a kibontakozás ama lehetősége mellett is hangulatot csinálni, hogy Széll Kálmán formálisan lemondana és a lemondás után — miután kötelező fogadkozásai alól fölmentette — ismét őt bizná meg a korona az új kabinet alakításával. Azonban ennek a módozatnak aligha sikerült az irányadó körökben hiteket szerezni, mert — őszintén szólva — nem mondjuk a parlamenti erkölcsökkel, de legalább is az eddigi szokásokkal nem illenek össze, hogy ugyanazon államférfi, a ki súlyos taktikai hibáival idézte elő a válságos helyzetet, hogy ugyanaz bizassék meg a kibontakozás intézésével, és akkor bizassék meg ezzel, midőn az új eszközök nem az ő javallatai, sőt azokat az utolsó percig a legmakacsabban ellenelte.

De van itt még egy más szempont is, mely Széll Kálmán visszalépését sürgeti. Behatóbb megfontolás mellett ugyanis kétségtelenné lesz, hogy Széll Kálmán azért vált oly biztos áldozatává az oppozíció ellentállásának, mert dezavualta és mindvégig mellőzte elődjének nemzeties magyar politikáját, hogy a tartalékosok benttartásáról benyújtott áldatlan javaslatával népszerűvé tette az obstrukciót és magát végleg abba a gyanuba keverte, hogy úgy a magyar nemzeti politika hátterbe szorításánál, mint a szertelen katonai követelések erőszakolásánál a bécsi osztrák politika kész szolgájaként viselkedik. Ezt a gyanút már csak a jobban értesült utókor moshatja le róla, de most követné őt az lidércként az új kabinetbe, ha ő ismét bevonulna abba.

Hogy kit emel a holnap a mai nap bukottja helyett a kormány élére, azt természetesen csak találgatni lehet, de az eddigi jelek és híreleésekből bizonyos, hogy nem csak személyi, de évi momentumok is belejátszanak a döntésbe. Egy konzervatívabb árnyalatu kormány lehetőség is előtérbe nyomult gr. Szapáry Gyulával az élén; ezt főképp a volt nemzeti párti és agrárius kormánypártiak támogatják, míg a régi, hagyományos liberalizmus Tisza Istvánnal vagy Csáky Albin gróffal jutna ismét uralomra. Különben majd meglátjuk; ha várhattunk négy évig türelmesen, most már csak kivárhatjuk azt a pár órát is, a melyek a végleges döntésig hátra vannak.

I. Péter.

Arad, június 15.

Karagyorgyevics Pétert ma egyhangulag királyi vá asztották Szerbiában.

A véres trón gazdát kapott, s most a királyválasztás után az a kérdés lép előtérbe, hogy a külföldi nagyhatalmak milyen magatartást fognak tanusítani az új királyi szemben, kinek testét vértől ázott fejedelmi köpönyeg borítja.

Európa nagyhatalmai nagyjában feljajdulnak, hogy hiszen az erkölcsi világrend ellen lenne az, ha az európai nagyhatalmak jóváhagyásukkal megszentésitenék a belgrádi eseményeket. Az erkölcsi világrendet sértené, ha Európa uralkodói „testvérként” fogadnák Karagyorgyevics herceget, aki az Obrenovics-család utolsó maradványának testén keresztül vérbeáztatott kézzel nyúl a szerb koronához és a királyi jelvényekhez.

Karagyorgyevicsék pártja nem így írja körül a belgrádi eseményeket. Azt mondják, hogy az Obrenovicsok leszorították ugyencsak véres akcióval a trónra jogos Karagyorgyevicsket és most az isteni igazság visszaadta a szerb nép-

nek az uralomra jogosult dinasztíát. Az, hogy ezt más uton elérni nem lehetett, mint ezzel a katonai összesküvéssel, arról nem tehet senki és ebben az esetben el kell fogadni azt, hogy a cél szentesíti az eszközöket.

Hogy melyiküknek van igazuk, ezt a jövő fogja igazolni. Ki kell majd tennie annak, hogy az amit a szerb hadsereg művelt tetszetős dolog-e annak a szerb nemzetnek, amelynek ez a hadsereg szolgája és nem a gazdája. Mert fel kell tennünk azt, hogy bármennyire apró állam az a Szerbia, mégis ott is már arra a tudatra ébredtek, hogy a hadsereg a nemzetért van és nem megfordítva. Ha ez a cselekedet, amit a hadsereg elkövetett, nem tetszik a szerb nemzetnek, akkor ez egy közös katonai revolt és semmi más. Ha azonban a szerb nemzet maga is úgy gondolkodik, hogy a „salus rei publicae” parancsoltta ezt a véres tettet és hogy másképpen ezt az országot a végelsúlyedésből megmenteni nem lehetett, — akkor ám feleljen a szerb nép azért, hogy vérrel szerzett a Karagyorgyevicsnek trónt: de a tett bármilyen brutális, mégis államjogi tekintetből politikailag mégis államjogi cselekedet.

De miért is botránkoznak meg ezen a nagyhatalmak? Vajjon a trónok betöltése a népek és zsarnokok sima munkája szokot lenni? Vajon keztyüs kezekkel építették fel másutt a trónokat és vajjon a megszerzett trónokat szép szóval, vagy pedig véres kardcsapásokkal szokták-e megvédeni, fenntartani.

Mi ad okot a nagyhatalmaknak arra, hogy egyszerre megszállotta őket a humanizmus szelleme és csakugyan úgy éreznek, amint azt a jó érzés parancsolja?!

Hát a dolog úgy áll, hogy a valósággal ez az érzés csak színellett és tettetett dolog. Mert ime azt tapasztaljuk, hogy az egész eset az európai egyensúlyt tulajdonképpen ki se billentette a maga megszokott helyzetéből. Ott van a politikai érzékenységnek az iránytűje: a földet még csak meg se mozdult és nagy lelki nyugalma erősen arra mutat, hogy itt tulajdonképpen nem valami nagy dolog történt. A sírányozó nagyhatalmak legalább nem vesznek annak, mert meg se mozdultak. A legkisebb gondjuk is nagyobb, semhogy beleártsák magukat a Balkán darázs-fészkébe. Eszük ágában sincs e miatt Oroszországgal konfliktusba kerülni.

A valóságban tovább forog a földteke, amely elbirja a legújabb véres trónt is.

A királyokat az uralkodástól nem igen riasztotta vissza az, ha trónjukhoz vér árán tudtak hozzáférni és Karagyorgyevics herceg is a legnagyobb valószínűség szerint nem fog Deák Ferenc álláspontjára helyezkedni, aki egy képviselői mandátumot azért utasított vissza mert azt, bár hibáján kívül embervér árán lehetett megszerezni.

Karagyorgyevics aligha lesz ilyen érzé-

keny és nyugodt lélekkel fog beleülni a véres trónba. O bizonyára azt fogja mondani, hogy hiszen mit tehet ő róla, ha érte annyira lelkesedett Szerbia népe, hogy még ilyen áron is őt kívánta királynak.

Kívánta-e őt csakugyan a szerb nép, vagy pedig csak a hadsereg egy töredéke, amely elgülellen volt és amely erős érdemeket akart szerezni a mindenható orosznál, ahol már nevelik az új trónörököszt? Ez még eldöntve nincs.

A véres trón reá is várakozik — Európa pedig bölcs türelemmel nézi mindezeket a változásokat, melyeket lejátszat Európa mostani gazdája: az orosz cár!

A képviselőház ülése.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —
Budapest, június 15.

A Házban ma nagy kavargás volt. A folyosón hangosan vitatták minden oldalon, hozott-e és mit a miniszterelnök Bécsből. Tíz órakor már zsongó méhkasként zajlik a képviselőház folyosója. A mai napra tüzte ki a függetlenségi párt a technikai obstrukció megkezdését. A legmesszebbmenő és a legkiméletlenebb technikai obstrukciót. Rövid egymásutánban huszonkilenc függetlenségi képviselő iratkozott fel a napirend előtt való felszólásra. Ugyanannyi névszerinti szavazásra vonatkozó és husz-husz képviselő által aláírt ív fekszik Kubik előtt, ki bevonul a terembe és ott gyűjti, rendezi iratait, mint a hadvezér, aki még az utolsó pillanatban papíron kidolgozott haditerveit rendezzi.

Ezalatt a folyosón élénk a vitatkozás. A jobboldal néhány embere, főképp Gajary Géza buzgólkodik a kapacitálás munkájában, az ellenzékiek telve vannak harci kedvvel és Polonyi Géza hol itt, hol ott bukkan föl egy-egy csoportban, hogy még jobban szítsa a harci kedvet.

Féltizenegy óra elmúlt és az ülés még nem nyílt meg. Illetőleg még nincs elnök. Apponyi ugyanis nem óhajt ma elnökölni, így tehát Talián Bélának kellene elnökölnie. Az hajlandó is volna rá, de Széll Kálmán azt óhajtáná, hogy gróf Apponyi Albert elnökölnie. Így háromnegyed tizenegykor még a mai ülés elnöklési kérdése sincs elintézve.

Széll Kálmán ezalatt a miniszterelnöki szobában van. Percről-percre jönnek hozzá a jelentések, végre féltizenegykor magához hivatja a függetlenségi párt elnökét, Kossuth Ferencet. Kossuth előbb értesíti erről Kubikot, a vita rendezőjét és azután enged a miniszterelnök hívásának.

Kossuth Ferenc tudniillik az első a napirend előtt felszólalók közt. Kérdést fog tenni a miniszterelnökhöz arra nézve, hogy a kibontakozásra mit tett és mi a szándéka, továbbá, hogy mit végzett Bécsben.

Tizenöt percre van már benne Kossuth Széll Kálmánnal. Háromnegyed tizenegykor megjelenik a miniszterelnök titkára, báró Skerlec az ülésteremben, Kubik Bélához megy és megmondja neki, hogy a miniszterelnök kéreti. Kubik indul is és Gál Sándor utána kiált:

— Vigyázz, Béla!

— Ne féltsetek engem! — mondja vissza Kubik.

Az ülés nagy izgalomban kezdődött és folytatódott. A szélbal faggatózott, van-e kabinetválság? Egyenes választ nem kapott, de nagy feltűnést keltett Széll Kálmán miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy a helyzet nagyon válságos.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Fejérváry Géza báró, Plósz Sándor, Darányi Ignác, Wlassics Gyula és Cseh Ervin miniszterek.

Negyed tizenkettő után Apponyi Albert gróf megnyitja az ülést. Az ülésterem padjai mind telve vannak. Rég ideje voltak ennyien jelen. A függetlenségi párt ugyszólván teljes számban van itt.

A jegyzőkönyv felolvasása után az elnök meleg és kegyeletes szavakkal elparentálja Hadassy János képviselőt, aki most elhunyt. Jegyzőkönyvben fejezi ki részvétét a Ház is. (Helyeslés.)

Széll Kálmán miniszterelnök benyújtja az 1902. év pöttnegyedének és az 1903. év első negyedének tulkiadásairól és azok fedezéséről szóló jelentését.

Kiáltások balról: Ezt hozta Bécsből? (Nagy zaj.)

Elnök: A jelentést kinyomatják és szétosztják a képviselők között.

(A napirend előtti felszólalások.)

Elnök jelenti ezután, hogy sokan jelentkeztek nála a legkülönbözőbb címeken napirend

előtti felszólalásra. Névszerint a következők: Kossuth Ferenc, Kubik, Hollo, Tóth János, Rátkay, Olay, Kecskeméthy, Lovász, Pap Zoltán, Bedőházy, Polonyi, Molnár Akos, Szatmári Mór, Thaly Ferenc, Hentaller, Lukács Gyula, Gabányi Miklós, Pozsgai, Kelemen Béla, Barabás, Polczner, Gál Sándor, Reich Aladár és Molnár Jenő.

Szólni akarnak pedig ezek részint a helyzetről, a kvótáról, kérvényekről, szerb cselekményekről stb. Nagy derűtséget kelt, mikor az elnök bejelenti, hogy Lukács Gyula a szabad tengeri hajózás érdekében akar napirend előtt felszólalni.

Elnök jelenti, hogy ő csak a következőknek engedi meg a felszólalást Kossuth Ferencnek, aki a helyzetről, Rátkaynak, ki a kvótáról, Olaynak és Kecskeméthynak, akik személyes ügyben, Bedőházynak, aki a székely vasutakról, Kelemen Bélának, aki egy interpellációjára a késedelmező választ sürgeti és Molnár Akosnak, aki a kérvények letárgyalását sürgeti. A többieknek azért nem engedi meg, mert a tárgy, amiről szólni akarnak, nem vág bele a tanácskozás mostani anyagába. Ezeknek jogukban van a Házhoz felebbezve, annak engedelmét kérni, hogy beszélhessenek.

Barabás Béla a házszabályokhoz kér szót. Azt ajánlja, hogy előbb beszéljen a hét képviselő, akiknek az elnök azt megengedte s azután intézzék el azt a kérdést, hogy megengedi-e a Ház az elnök által törölt jelentkezőknek felszólalását.

Olay Lajos ezzel szemben először a törölt jelentkezők felszólalási jogát véli eldöntendőnek.

Apponyi elnök kijelenti, hogy betartja majd a jelentkezés sorrendjét s mikor olyasvalakire kerül a sor, akinek ő a felszólalást nem engedi, akkor az illető minden esetben a Házhoz fordulhat engedelemért. Most tehát az első jelentkező következik, ez Kossuth Ferenc.

(A bécsi ut.)

Kossuth Ferenc: Felszólítja a miniszterelnököt, nyilatkozzék a politikai helyzetről. Az idő egyre mulik. Egyetlen törvénynyel akasztják meg az ország ügyeinek vitelét. (Ugy van! balról.) Több északi vármegyében a nép éhséggel küzd. Nem lehet ma újabb terheket vállalni. S engedményeket nem ad a kormány s a helyzet megoldását eddig meg sem kísérelte. A passzív rezisztencia nem lehet kormányelv és program. Az sem program, hogy a kormány lehetőségeket akar keresztül erőszakolni és a parlamentet fejfel vezeti a falnak.

Nincs költségvetés egy évre. Egyáltalán minden ügy félbe van maradva. Eljöhethet az év vége s lehet, hogy semmiféle szerződést nem köthetünk. Elsorolja, hogy mi minden törvény

Péter és Pál.

Írta: Cserzy Mihály.

Pál a fapadon ül kint a ház előtt és sütkérezik a napon. Vessződarabra kötött madzagostorral csapkodja a földet, melyen apró tavaszi bogárkák tartják ide s tova a sétájukat. Továbbá a gyermekeket nézi, kik az eperfák közt, a friss gyöpön nagymétáznak. Mindezek igen alkalmas dolgok arra, hogy az ember el ne szunnyadjon a napsugarak melegjétől; bár az unalmat tökéletesen még sem őrzi el. Megjön az szép lassan, azután ránehezedik az ember szempillájára. A karját körösztebe fonja ilyenkor a mellén, a lábait előre nyújtja, ásít, végre lebillen a feje és szundikál. A nap pedig cirógatja. Pál is eljutna már ehhez az állapothoz, azonban jön Péter, a sógor.

— Aggyonisten! — mondja néhány lépéssel.

Pál kinyitja a szemét, fölneéz és álmosan mosolyog.

— Fogaggy Isten.

— Mire végzi kend?

— Ehun-e, sütkérezők.

— Jó idő van, — véli Péter az égre tekintve.

— Jó ám, hál' Istennek.

Pál a csizmaszárát ütögeti a vesszővel, Péter pedig előbbre veti az egyik lábát és tömi a cseréppipát. A bajusza, a mint rágyújt, vörös színben ég s mint a ráktűsők mered előre az orra alatt.

— Ujják kend le.

— Jobb lösz? — nevet hozzá Péter.

— Egy a fizetés.

Leül. A térde kiszögletesedik és nyomja kifelé a foltot a nadrágon. Az egyikken lekeszheti a cérna is és most olyan, mintha lekiváncoznék róla a kakátárából való folt.

— Hun járt kend délelőtt? — kérdezi később Péter. — Láttam belülről gyünni.

— Törvénybe votam.

— Dehogy?

— Az ám.

— Minek?

— Tanunak a Sári gyerök ügyibe.

— Aztán mire mönt kend?

— Elmondtam, a mit tudtam.

— Vallott kend?

— Hát... Mindönt egy szóig.

— No!...

— Pedig úgy vottem észre, nem ügön tetosztott a bírónak, hogy ugy beleereszködtem, de mondok, ha mán ide hittak, én bizony nem hagyok ki egy szót sem! Elmondom tüvirül hegyire, ugy, a mint történt.

— Jó tötte kend... Nem tilos a beszéd.

— Persze, hogy nem.

Pál ismét a földet birizgálja, Péter pedig a pipával vessződik. Rossz a dohányja, nem bír égni. Később ő kezd a beszédbe:

— Hogy vot mán na, mondja kend el.

— Hogy? — köhint Pál.

— Azt, azt...

— Hát odaállok tuggya kend a rézfeszület elibe, szemközt a bíróval, azt' várom, hogy mit akar. Asszonya, hogy mondjam el az ese-

töt. A vesszőködést, a mi szombatnapáldozat után történt itt a ház előtt é... Elmondom no. MÉR' né mondjam el. Belekezdők aztán, mondok, kéröm szeretettel a tekintetős urat, hát biz' az ugy volt az igazat mögvallva, hogy hétfőn hajnalba, a mint föltápáskodok, aszondom az asszonymnak, hogy hallod-e hé, ereggy mán a kamrába, vágj egy darab rozskinyeret mög szalonnát, hogy mék ki a földre azt az elmaradt darabot fölászni. Az asszony kimén, hozza a kinyeret mög a szalonnát, beletöszöm a tarisznyába, a tarisznyát a nyakamba akasztom, akko' jut eszembe kéröm, hogy nini, masina mög nincs a tartóba. Mondok, hallod-e anyjuk, van ott a pócon égy egész pakli.

Itt aztán beleszól a bíró, hogy asszongya jó van, jó, ez nem ide tartozik.

Dehogy nem tartozik ide, kéröm szeretettel, mondok nagyon is ide tartozik. Mer' mér? Mer' azért, hogy az ásást aznap nem birtam elvégezni, nagyon kemény vot a föld. Keddön röggel mögint csak kiballagok, mondok, ha a fölséges uristen erőt, egészségöt ad, harangszóra majd csak a végire járok. Ugy is vot. Csak az vot a baj, hogy amint kilépök a kapun, hát a sánta kudus gyün rám szömbbe. No mondok, itt mán mögén nem lössz szöröncaém. A sánta valahogy elkecmergött mellettem, én mög möntem tovább. Ki is értem szöröncaém, aztán neki fogtam a dolognak amugy istenigazából, hogy déire a végire érjek. Hát oda is értem, de szörnyen hullott ruham a ve-rejték.

Délben aztán, a mint cihelődök, fogom a

Szerbek!

A nemzeti képviselőket egyhangulag királyiá választotta Karagyorgyevics Péter herceget. Adja az ég, hogy kormányzásával jobb kor virradjon reánk, mely hatalmat és boldogságot hozzon a szerb népre. Eljen Karagyorgyevics Péter király! Eljen a szerb szabadság! Eljen a szerb nemzet! Eljen a hadsereg!

Egyre növekedett a néptömeg, mely között nyomtatott proklamációt osztottak szét.

Ezalatt benn a gyűlésben folyt a névszerinti szavazás, melynek eredménye az lett, hogy Karagyorgyevics Pétert egyhangulag Szerbia királyává választották.

Mikor a névszerinti szavazás eredményét kihirdették, százegy ágyulövés hangzott el.

A nép már ekkorára ugyszólván napirendre tért a királyválasztás felett. Az igazságügyminiszter beszéde után egy darabig még éljenzett a tömeg, azután szétoszlott. Az emberek nyugodtan tértek haza és seholy jele sem látszott a lelkesedésnek.

Az új király kiáltványa.

Genfből táviratozzák: Karagyorgyevics Péter herceg kijelentette, hogy a szerb koronát örömmel elfogadja. I. Péter néven lép trónra. Mélyen meghatva fogadja a bizalom e bizonyítékát, bár kijelenti, hogy ez az esemény nem érte őt váratlanul.

Proklamációt bocsátott ki a szerb néphez, melyben köszönetet mond azért, hogy visszatért eredeti hagyományaihoz, igéri, hogy ő, e hagyományokat hiven követve, atyja emléke fogja vezérelni őt uralkodásában.

Szavára kijelenti, hogy ami az utóbbi negyven év alatt történt, azt feledni fogja, semmi haragot nem fog táplálni még ellenségeivel szemben sem, respektálni fogja a hivatalnokok és alattvalók jogait, s arra hívja fel a népet hogy az ország törvényeihez tartsák őket is magukat.

I. Péter cár csütörtökön utazik Bécsen át svájci kíséretével Belgrádba. Genfi lakását kerékpáros detektívek őrzik. A lakásán kitett ívek megteltek nevekké, melyek tulajdonosai gratulációkkal keresték fel az új uralkodót.

A királyválasztás lefolyása.

(Kiküldött tudósítók jelentése.)

Az Aradi Közlöny újvidéki tudósítója tegnap Belgrádba utazott, s a mai királyválasztás lefolyásáról a következő tudósítást küldte nekünk:

Szakadó esőre virradtunk ma reggel Belgrádban. Kora reggel talpon volt már az egész város. A vidékről már tegnap este megérkeztek a szkupstina tagjai, de azért még ma reggel is látni lehetett kocsikon érkező diszruhás és egyszerű paraszt bocsorokos képviselőket. A nép megéljenezte őket az utcákon.

Délelőtt már tudta mindenki, hogy Karagyorgyevics egyhangulag fogják királyiá választani, amit az is elősegített, hogy olyan híreket terjesztettek, miszerint Karagyorgyevics csak az esetben fogadja el a trónt, ha megválasztása egyhangú lesz. Azonfelül a katonaság is jelentékeny nyomást gyakorolt a közhangulatra.

A délelőtt folyamán az elmúlt éjszaka apróbb eseményeit tárgyalták szélteben-hosszában az utcákon.

Ez események közül főleg azzal a leltározással foglalkoztak sokat, mely a konakban az éjjel nyert befejezést. Draga királyné holmijai között temérdek ócska, izléstelen tárgyat találtak, melyek arra szolgáltak, hogy a király szemében úgy tűntessék fel Dragát, mint igénytelen egyszerű háziasszonyt. A sok kopott, egyszerű karton ruha között találtak azonban olyan drága toilleket is, melyek értéke százazrekre tehető. Így pl. az a diszruha, melyet Mihály fejedelem neje ruhájának mintájára készítettett, három példányban volt meg. Találtak továbbá 400 pár kestyűt és 150 pár női cipőt.

Találtak a királyné irományai között temérdek kompromittáló levelet is, melyből az tűnik ki, hogy a királyi palotában s a királyi ház segítségével egész Belgrádban lopott boldog-boldogtalan. E levelek nem egy volt államférfiut, főleg pénzügyminisztert fognak börtönbe juttatni.

A konak felett ezrével kárognak a varjak, ami visszatartó keret ahhoz az örömmámorhoz, mely lent az utcákat el-tölti.

Velimirovics a szenátus elnöke röviddel 12 óra előtt nyitja meg a királyválasztó ülést. Rövid beszédet mond, és jelenti, hogy a szerb nemzet királyválasztás végett gyűlt egybe, s e célból el fogja rendelni a névszerinti szavazást.

Zsifkovics igazságügyminiszter ekkor harsány hangon elkiáltotta magát:

— Eljen Karagyorgyevics Péter!

A szkupstina tagjai fölálltak helyeikről és egyhangulag kiáltották:

— Eljen Péter király!

Pár perc múlt el csak ekkor az ülés megnyitása után, s a királyválasztás eredménye már kétségtelenül konstataható volt. A laptudósítók megrohanták a táviróhivatalt, s déli 12 órakor szétvitte a világ minden részébe a táviró, hogy Karagyorgyevics Pétert Szerbia királyává választották.

Eközben megindult a névszerinti szavazás.

Az első szavazatot így adták be:

— A szerb Karagyorgyevics Péterre szavazok.

Oriási „zsivió“ volt rá a válasz.

A második szavazat úgy hangzott éppen, mint az első. Az elnök figyelmeztette a gyűlés tagjait, hogy ragaszkodjanak egyszerűen a névhez.

A szavazás erre gyorsan véget ér. Gencsics és Avakumovics miniszterek lelkes beszédben éltetik az új királyt; a zsivió kiáltást ezerszeresen viszhangozza az utca.

Végül még Zsifkovics miniszter indítványozza, hogy a Genfben időző királyt táviratban értesítsék.

Azt az indítványt, hogy a királyválasztásra vonatkozó állami aktákat küldöttség vigye Genfbe, az új királyhoz, — elfogadták.

A gyűlést lelkes „zsivió“ kiáltások között zárták be. Odakint elhangzott a százegy ágyulövés; az utcákon megszólaltak a katonazenekarok s evvel Szerbia átesett egy olyan történelmi eseményen, amely esetleg örökre megpecsételte az ország sorsát.

A szkupstina ma permanens marad, hogy az alkotmányt megváltoztassa. Az

új király már az új alkotmányra fog eskü tenni.

Délután 6 órakor hozzáfogtak a város kivilágításához, mely azonban a szakadó eső miatt sok akadályba ütközik.

Esti fél 10 óráig a királyt hozó küldöttség tagjait még nem választották meg.

Karagyorgyevics értesítése.

A szerb állam külföldi követeit táviratilag értesítették a királyválasztás eredményéről, maga Karagyorgyevics délből 12 órakor kapta meg Zimonyból az első sürgönnyt királyiá választásáról.

A szkupstina délután 5 órakor ismét összeült s folytatja az alkotmány visszaállítására vonatkozó tárgyalásokat.

A nemzetgyűlés névszerinti szavazása után feleskettették a gárda-ezredet.

Beszélgetés a metropolitával.

A Magyar Hírlap tudósítója érdekes beszélgetést folytatott ma Innocentus metropolitával. Az öreg egyházi, ki Sándor királynak egyik leghivebb embere volt, fehér egyházi díszbe volt öltözve. Az újságíró megkérdezte a metropolitától, hogy mi a nézete a véres eseményről.

— Mindnyájunk sorsát — mondta — a gondviselés rendelkezése intézi. Ebbe bele kell törődnie mindenkinek.

Ennek a nagy lelki nyugodtságnak ríktó ellentéte volt egy másik kép ott a közvetlen közelben. Vuics volt miniszter egy másik ex-miniszter társával fel s alá járt, s izgatottan tárgyalt.

Ők, ugyilátszik nem tudnak olyan könnyen beletörődni a gondviselés intézkedéseibe.

A volt minisztereknek különben elég okuk van a félelemre. Draga királyné irományai között kutatva, a volt pénzügyminiszter számos levelét találták meg. Ezekben a levelekben nagyon kompromittáló adatok vannak a volt pénzügyminiszter ellen, úgy, hogy valószínűleg le fogják tartóztatni.

Aki megmenekült.

Az összeesküvés proskribáltjai között volt Petrovics sajtóirodai főnök is. A merénylet után néhány katonatiszt el is ment Petrovics lakására, ez azonban nesztét vette a dolognak és egy ismerősénél rejtőzött el. A reggeli órákban azután Avakumovics miniszterelnök intézkedésére beszüntették üldözését s így megmenekült.

Hírek Belgrádból.

Masin ezredes, a belgrádi tragédia egyik főrendezője Cettinjében volt szerb követ, amidőn Sándor király Dragát feleségül vette. Masin már ekkor Draga királyné ellen dolgozott a cettinjei udvarnál.

A király holttestének felboncolásáról a következő leletet közlik:

A koponyaburok 11 milliméter vastag (rendes koponyáknál legfeljebb 6 mm.), a nagy agy helyenként összenőtt a koponyaburokkal, a kis agy tultengő, a máj szokatlanul nagy, fekete színű és szalonszerűen degenerálódott.

A Narodni List szerint néhány belgrádi család engedelmet kér kivándorlásra. A kormány azonban értésükre adta, hogy amíg a rendes viszonyok helyre nem állanak, kivánságukat nem lehet teljesíteni.

A budapesti szerbek tüntetése.

Tegnap este zajos tüntetések voltak a budapesti szerb konzulátus Damjanich-utca 18. számú háza előtt. Mintegy 60—80 Budapesten lakó szerb vonult a

konzulátus elé, ahol a konzul ablakai felé kevesen, fenyegetőzve kiáltozták:

- Le a királygyilkosokkal!
- Nem kell több király!
- Éljen a köztársaság!

Percekig tartott a tüntetés, amikor a közeli rendőrszem észrevette és szétosz látra hívta a lármas csoportot, amely el is vonult a konzulátus elől.

A szerb konzul, miután újabb tüntetésektől fél, rendőri segítséget kért. A rendőrség ki is rendelt több közrendőrt, akik most állandóan őrzik a szerb konzulátus házát.

A belgrádi dalosünnepen.

(Egy nappal a véres éjszaka előtt.)

Otven éve annak, hogy a belgrádi székebbkörü dalárda megalakult és csupán saját nemzeti, egyszerű dalainak emlőin táplálkozott és ha az isteni gondviselés nem ajándékozta volna meg a szerb nemzetet olyan zsenivel, mint Mokranác István, akkor a szerb nemzeti dal mai napig is magasabb zenei tudomány kezei között mozogna. Jenko, Topályovics, Baics stb. művelni kezdték a tonika és dominans akkordokat túl nem haladó szép nemzeti melódiákat, de oly magas zenei fokra egyikük sem tudta azokat felemelni, mint Mokranác, aki zenei képzettségét Lipszében nyerte.

Ennek az embernek köszönheti a szerb nemzet, hogy nemzeti dalaik ma már koncert-jogosultsággal bírnak, mint ezt folyó hó 6—10-ig megtartott dalosünnep alkalmával tapasztaltuk.

Az összes magyarországi szerb dalárdák — körülbelül háromezren — vettek részt ezen az ünnepélyen és teljes ambícióval igyekeztek a szerb nemzeti dal európai zeneműveltségének szignaturáját megadni.

Első nap este fél 9 órakor csupán a belgrádi dalárdák vonultak fel a királyi Konak elé és az erkély előtt elénekelték a szerb nemzeti himnuszt.

Örömmámorban uszott akkor még az egész város. Nem volt ott más, mint örvendező, úgy látszik a radikálisok behúzódtak házaikba és szöttek a gyilkos terveket a királyi család ellen, a király és királyné ellen, akik ott voltak az erkélyen, de az erkély nem volt megvilágítva. Félhomályban hallgatta a királyi pár az erkélyről a tizenöt ezer torok „zsivio nas dragi kralj“ üdvözlő kiáltásait.

És míg a belgrádi dalosok ott énekeltek, a konak felett száz meg száz varju repült károgozva. A varjuk tán jelezni akarták a közelgő vészt, tán inteni akarták a királyt — de ki értette akkor még a varjuk károgozását, néhány nappal a veszedelem előtt?

Ezután az óriási embertömeg a legnagyobb rendben szétoszlott őszinte „zsivio“ kiáltások között.

Másnap — vasárnap — délelőtt 8 órakor az ottani főtemplomban isteni tisztelet volt a metropolita és az összes püspökök pontifikálásával melyen azonban sem a király, sem a királyné nem volt jelen.

Ugyanaznap délután 4 órakor magának a királynak kellett volna az ujonnan építendő kulturpalota alapkövét letenni. A király itt sem jelent meg. Este 8 órakor volt az első hangverseny a „cirkusz“ épületében és a királyi páholy itt is üresen maradt.

Harmadnap délelőtt volt a szerb nemzeti történelmi diadalmenet, melyet a nép, szeretett királyuk és királynéjuk tiszteletére rendezett. Mindez a legnagyobb rendben és csendben történt. Senkinek sem volt fogalma a következő napok borzalmairól.

Mi magyarok mindennap érintkeztünk ma-

gasabb rangu katonatisztekkel, kik legnagyobb elragadtatással emittették a szeretett Sasa és Draga nevét. Vajjon ezek a katonatisztek tudtak-e arról, hogy a barátaik tisztársaik mily borzasztó dolgokon törték a fejüket?

Pünkösöd hétfőjén este 8 órakor a „cirkuszban“ hangverseny volt, melyen — amint ezt már olvastuk — a sabaci dalárda nyerte meg az első díjat. A második „vukovári“, harmadikat „pancsovai“ és a negyediket a „rumai“ dalárda helyett a királyné óhaja folytán a belgrádi dalárda.

Ezen a hangversenyen jelen volt az egész udvar, melyet a több ezernyi embertömeg óriási lelkesedéssel üdvözölt. A király és a Draga feltűnő jó kedvben voltak. Másnap 10 órára meg is hittak az udvarhoz kihallgatásra. Pont háromnegyed 12 órakor megjelent a király, királyné és ennek nővére a csekély számú udvari kísérettel a kertben, hol mindenkire volt egy-egy szívélyes szava a királynénak. Feltűnő volt egyébként is, hogy nem Sándor vezette a Dragát, hanem a Draga a Sándort!

A király mosolyogva, de szólanul állt a királyné mellett és minden mozdulata abban állott, hogy megtörülte néha a szemüvegét.

Szeme folyton feleségén volt, szinte odapadt a fiatal király tekintete a királynéra, aki végtelen kedvességgel, előkelő gráciával, lekötözö szíveséggel bánt velünk.

És most, hogy erre a feledhetlen napra visszaemlékezem, megremeg a letkem és szinte azt kívánom: bár sohse ismertem volna meg a szerb királyi pár kedvességét, nem töltené el oly végtelen fájdalommal rettenetes haláluk.

A Szent Száva rendet ajándékozta nekem a király, most persze nem fogom megkapni.

A királynak felajánlott kis művem köztájján is, ki tudja nem piroslik-e a Draga kiontott vére?
g. f.

A város pöre a villamvilágítási vállalat ellen.

(A jogügyi-bizottságból.)

— Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 15.

Aradváros törvényhatósági bizottsága, mint ismeretes, elhatározta, hogy az aradi villanyosági vállalat ellen prejudicialis pert indít a refakciák jól ismert ügyében. Ennek a pernek hivatása lesz eldönteni, hogy a társulat a város és közte fenálló szerződésnek a visszafizetésekre vonatkozó szakaszát nem tartotta be, illetve, hogy a szakasznak nem lehet olyan magyarázatot adni, mint azt — a nyelvtan, logika és jog ellenére — a társulat szeretné.

Az ez ügyben az aradi törvényszékhez beadandó keresetet a város tisztii ügyészsége elkészítette, s a jogügyi bizottság ma délután tartott ülésén vette tárgyalás alá.

A kereset, melyet Reicher Károly tisztii főügyész olvasott fel, erős érvekkel bizonyítja, hogy a szerződés 31-ik szakasza, mely a be rendezésnek megfelelő árammunkáiról szól, (mint ezt lapunkban már bőven kifejtettük) csak az összefogyasztásra vonatkozhatik, nem pedig az egyes égőkre. Így a 670 hektowatt fogyasztáson felül a visszafizetés is az összefogyasztás után értendő. A szakasz célja nem is lehetett más, mint hogy a drága világítást olcsóbbá tegye. Bizonyosága ennek az értelmezésnek az a körülmény, hogy a vállalat az egyes égőket soha sem ellenőrizte, s a könyvekben is mindig csak az összefogyasztást tüntette fel.

Ilyenformán — mondja a kereset — kétségtelen, hogy, szándékosan, vagy szándék nélkül tévedésben voltunk eddig tartva. Két

eset lehetséges, vagy helyes, amit a város állít, s ez esetben a vállalat a visszatérítést elmulasztotta; vagy pedig műszaki magyarázattal lehet a szakasznak a társulat által felhozott, más értelmet adni, s ebben az esetben a szerződés lényeges feltétele, az érthetőség hiányozván, az egész szerződés érvénytelen.

Végül a kereset petitumában a vállalat elmarasztalását, vagy ha ez — amint nem hiszi — nem volna lehetséges, a szerződés érvénytelenítését kéri.

A keresettel kapcsolatosan bejelentette a főügyész, hogy Tenner Pál és társai: Braun Mór, Kohn Zsigmond és Róth Henrik a várossal együtt óhajtanának hasonló keresetet indítani a vállalat ellen.

Nagy Sándor dr. szólott az ügyhöz először. Bár nagy nyereségnek tartaná különben, ha olyan elsőrendű jogászszal, mint Tenner Pál vinné együttesen perét a város, de tart attól, hogy a közösségből pervesztesség származhat. Aradnak, mint jogi személynek tulajdonképpen nincsen joga a visszakövetelésre. A társul kívánczozó feleknek, miután visszakövetelhetik a refakciákat, prejudiciumra nincs szükségük. Nem tartja továbbá helyesnek a nagy-lagos petitumot, hanem csak az egyenes prejudicialis megállapítást.

Priegl István: Formai nehézséget lát a társulásnál. Ki lesz a képviselő: Tenner, vagy a tisztii főügyész? A csatlakozást helyesli. A nagylagosságnak ellenzője.

Avarfy Ferenc: A prejudicialis eljárás a szerződés magyarázata; de a többiek nem szerződő felek, azok kártérítést kérhetnek. A petitum vagylagosságát ő sem helyesli. A peres eljárást korainak tartja. A városnak jogában áll a szerződés be nem tartásáért egy szakasz szerint megbírságotolni a társulatot. Térjen a város erre az utra s a vállalat felebbezzen a közigazgatási fórumokhoz.

Vajda István dr.: Több bizalma van a bíróságokban, mint a közigazgatási fórumokban. A társulást nem tartja károsnak, hiszen a magánfelek is szerződéses viszonyban vannak a vállalattal, csak hogy ez szóbeli, s akkor kötetett, mikor az áramot bevezették.

Szabó Károly: Helyesli a fogyasztók beavatkozását, mert esetleg az a kifogás támadhat, hogy a város nem fogyasztó. Avarfy bírságolási indítványát ellenzi. Fontosnak tartja, hogy a petitum kettős legyen, mert ha a szerződésnek azt a magyarázatát adják, mint a társulat, úgy a város be van csapva, míg így érvénytelennek minősíthetik a szerződést.

Priegl: Csak azt az egy szakaszt.

Szabó: Ha a főpont érvénytelen, az egész szerződés az.

Schwarz Jenő dr. szerint nem a peres ut időelőtti, hanem a bírságolás. A társulásnak barátja, a vagylagosságnak is. Baj azonban, hogy a szerződésből magyarázzák, mit akar jogosan a város: fordítva lenne helyes.

Vizer Péter: A magánfelek beavatkozásának csak akkor van helye, ha már van kereset és pedig alkereset formájában. A vagylagosságot nem fogadja el, mert a prejudicialis eljárás célja csak az lehet, hogy a szakaszt magyarázza, nem pedig hogy érvénytelenítse. A bírságolási jogát felemlítheti a város, mert ez jogcím a prejudicialis keresetre, kimutatván, hogy nem csak a polgárság érdekeit védi, hanem tudni akarja, hogy van-e joga a bírságolásra.

Institúris Kálmán hosszasan érvelve kijelenti, hogy a közgyűlés nem adott társuláshoz felhatalmazást, csupán csak a prejudicialis eljárásra. Bírságolni eddig nem lehetett, mert nem volt panaszos.

A bizottság végül a csatlakozást elejtette ugyszintén a petitum vagylagosságát, úgy hogy csupán a szakasz magyarázatára szorítkozik a kereset.

SZÍNHÁZ ES IRUDALOM.

* Frizzó Aradon. A leghíresebb átváltozó-művész, a budapesti Uránia-színház szenzációja: Frizzó, aki jelenleg a kolozsvári színházban játszik, szerdán, csütör-

tökön és pénteken Aradon fog fellépni. *Zilahi Gyula* igazgató ma Kolozsváron volt s a három estére megkötötte Frizzóval a szerződést. A nyári színházat *Szombaton*, e hó 20-án nyitja meg a szintársulat, ezt azonban meg fogják előzni a Frizzó fellépései, amelyek egy-egy egész estét betöltenek.

* *Rózsa Lili* a Népszínházban. A Bob hercegben és Niobében elért diadalai után a *Katalin* operett Germain hadnagyában lépett fel *Rózsa Lili* a Népszínházban Szerepléséről, melyet már e darabban a tél folyamán történt fellépésekor méltatott a fővárosi kritika, a P. H. így ír: *Rózsa Lili* vasárnap a Katalinban folytatta szép sikerű vendéjátékát, ezuttal is zajos tetszést aratva sikkes és temperamentumos alakításával. Minden énekszámát zajosan megtapsolták, minden felvonás után többször hívták a függöny elé; vele együtt természetesen *Hegyi Arankát* is, kinek remek Katalin cárnőjében ezuttal is gyönyörködött a szép számú közönség.

Bernarda nővér pöre.

(Egy apáca szenvedésel.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 15.

A sajtóban és a közvéleményben annak idején nagy port vert föl *Mühlfelt Máriának*, apáca-nevén „*Soror Bernarda*”-nak ügye, ki nővértársait, a községi Domokos-rendi apácákat hallatlan üldözésekkel és kínzásokkal vádozta. Bernarda nővér pártolói valóságga második Ubrik Borbála-éset színében tüntették fel az esetet, míg a másik fele a vádak határozottan koholmányoknak nyilvánította.

Hogy kinek van igaza, napvilágra fog kerülni annak a rendes pernek során, melyen *Mühlfelt Mária* a szombathelyi kir. törvényszék előtt megindított. Polgári követelést támasztott a Szent Domokosokról, elnevezett apáca-szerzet községi rendházának képviselőjében dr. *István Vilmos* megyés püspök és *Szabó Sados* tartományi rendfőnök ellen.

A tényállás és joganyag tekintetében ritka érdekességű ügy pörfelvétele június hó 8-án ment végbe. A felperes Bernarda nővér képviselője, dr. *Lamberger József* budapesti ügyvéd helyetteseként dr. *Viola Odön* jelent meg. Az alperes megyés püspököt dr. *Rhorer Odön*, a provinciálist dr. *Tetőtleni Armin* képviseli.

Mühlfelt Mária keresetlevelében panaszos színezéssel és nagy részletességgel adja elő, hogy 1881-ben belépett a Domokos-apácák községi rendházába és 1888-ban ünnepélyes fogadalmat tett. Évek múltán munkája, az örökös zongoratanítás megbontotta idegeit. Mint idegbeteget külön cellába helyezték el, honnan a templom és iskolaépítésénél kiteleptették. Az új főnöknő apácátársai bujtogatására üldözni és kínzani kezdte. 1902. december 27-én butorait kidobták a folyosóra, ő maga télviz idején, husz fokos hidegben, egy száll ruhában kiszorult a kertbe, egy lugosba. Meg is fagyott volna, ha a jószívű kertész a növényházban nem ad neki hajlékot. Az apácák fenyegetései miatt enni sem mert közéjük menni. A megyés püspök utasítására 1903. február havában *Szabó Sados* domokosrendi vezérfőnök lejött Bécsből, hogy az ügyet megvizsgálja, ám jogos kérelmeinek telje itése helyett rövid uton elbocsátotta a rend kötelékéből és 120 korona végkielégítéssel kitaszított a világra.

A kereset jogalapja a következő: Az egyházjog, a tridentinai zsinat 25. ülésének rendelkezései és a Domokos-rend szabályai értelmében az ünnepélyes fogadalmat letévő szerzetes

örökös ellátásra nyert jogot a szerzettől. A szerzetes, ki az ünnepélyes fogadalmat letette, e rend kötelékéből el sem bocsátható. Bernarda nővér tanításának révén a befolyt tan díjakból évenként több mint 5000 koronát vett be a rendház, ez huszonnégy éven át több mint negyvennégyezer koronát tesz ki, aminek öt százalékos kamata 2200 korona. Azonban felperes megelégszik havi száz korona tartásdíjjal és csak ennyit követel. Ennél kevesebbről egy 40 évet meghaladott, idegbeteg, árva tanítónő, kinek senkije nincs a világon, meg nem élhet.

Dr. *Tetőtleni Armin* a tartományi főnök részéről pertgátló kifogást terjesztett elő, azt vitatván, hogy az ügy a járásbíróóság elbírálása alá tartozik.

Jogász körökben nagy érdeklődéssel néznek a per kimenetele elé.

Micsinai kincse.

(A megtalált pénz.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, június 15.

Micsinai Mihályt, a nagy hírességre vergődött tolvaj postakocsist tegnap este vitték át a budapesti főkapitányságtól az ügyészség börtönébe. Előbb azonban *Bérczy Béla* rendőrkapitány felkutatatta vele azt a helyet, ahol elásta a 800 koronát.

Tegnap délelőtt utazott ki a kapitány *Micsinai*-val Szent Márton Káta határába. *Micsinai* ugyanis azt vallotta, hogy a szentmárton-káti erdő mellett, a dülő utak között ásta el a pénzt. A bányunak látszó kocsis volt olyan ravasz, hogy megpróbálta félre vezetni a rendőrséget. Két óráig bolyongott Révayval a határban, kutatott, kapargált, végül csüggedten kijelentette.

— Elveszítettem az irányt! Nem tudom hová ástam a pénzt!

Bérczy azonban észrevette a kocsis fufangját és szigorúan vallatóra fogta. Végre is *Micsinai* megijedt, és töredelmesen bevallotta:

— Bocsnátot kérek nagyságos kapitány ur, be akartam csapni. Ugy gondoltam, hogy jó lesz az a pénz nekem, ha kiszabadulok.

Ezzel azután megindult a postatolvaj és olvezette *Bérczyt* a 8 kilométernyi távolságban levő *Kóka* község határába. Biztos léptekkel, minden kutatás nélkül megtalálta a helyet, ahol a 800 koronát elásta. Ez a *Pálffy féle* uradalomban, a *Bagoly-kunyhó* egyik sarkában van. Mélyen a földbe ásva megtalálták a 804 koronát.

Micsinai bámulatos nyugalommal és kedélyességgel viselkedik. Tegnap utközben bevallotta, hogy az eredeti terve szerint *észak felé akart szökni*. A Mátrán keresztül Miskolcra törekedett, a honnan Galiciába utazott volna, majd Moldován át, Bulgáriába. Innen akart azután *Dél-Afrikába* utazni. Tudta ugyanis, hogy Dél-Afrikában Kimberleyben van egy gyémánt kereső részvénytársaság. Ebből akart beállni részvényesnek. Ebben a tervében azonban egy véletlen esemény megzavarta. *Csány* község határában bandukolt, egy puszta több béres dolgozott, akiket egy gépész dirigált. Amikor a gépész észrevette *Micsinait*, rákiáltott a béresekre:

— Ott megy *Micsinai*! Fogjátok meg!

Ezt meghallotta *Micsinai* is, postás kabátját, amelynek az ujjában volt a pénze, észrevélenül a vetésbe hajította, ezután nyugodtan ment tovább. Ugy gondolkodott, hogy ha futásnak ered, csak megerősíti a gépész gyanúját. Egyszerre hallja, hogy a náta mögött kiabál valaki:

— Hé, álljon meg!

Micsinai visszafordult. Látta, hogy egy bé-

res üldözi kaszával. Nyugodtan be várta és szemtellenül ártatlan pózával rászólt:

— No, mit akar?

A béres nyomban ezzel kezdte:

— Hallja, nem maga az a *Micsinai*?

— Ki az a *Micsinai*?

— Nem tudja? Hát az, aki másfél milliót sikkasztott.

— Ugyan ne hagyja kinevetni magát. Hát így néz ki az, aki másfél milliót sikkaszt.

A béres elrestelte magát és még mentegőzött is.

— Nem gondoltam azt én, hanem a gépész ur küldött.

Micsinai így megmenekült a veszedelemből. Tovább ment, és egy fordulónál behúzódott a vetésbe, ahol négykézláb vissza kuszott a kabátjáért. Ekkor változtatta meg a tervét, mert látta, hogy ebben az irányban már ismerik.

MULATSÁGOK.

(=) *A nyomdászok juniálisa*. Az a siker, a melyet a nyomdászok juniálisának már előre megjósoltunk, emlékezetessé teszi a nyári mulatságok történetében a tegnapi napot. A császári erdőben régen volt olyan jókedv és vigaság, mint tegnap, régen táncoltak a köröndjén annyit, mint tegnap délután. Százharmincnyolc párból állott az első négyest táncolók két sora, a csárdánál, melyhez a fuvózenekaron kívül, a cigányok húzták a talp alá valót, alig férték el a tánckörben. A sikerült juniálison a következő hölgyek vettek részt:

Leányok: Gattermayer Giza, Taneszku nővérek, Málk Mariska, Löke Juliska, Véber Juliska, Midetzki Mariska, Bauer Tekla, Hegedüs Juliska, Szollmann Rozika, Tyirity Róza, Csakó Etelka, Heller Lidi, Lehmann Mariska, Lázár Etel, Neumann Mariska, Jasok Margit, Luk Laura, Eberstark Sarolta, Ternes Margit, Bosnyák Ilona, Világ Mariska, Lassán Lujza, Stefan nővérek, Domschitz Regina, Poppé Aranka, Ferenczy Erzsé, Sepsei Mariska, Keceedi Rozika, Hegedüs Annuska, Balog Juliska, Ulmann Teréz, Pogonyi Mariska, Tenczlinger Paula, Sándor Ilona, Müller nővérek, Czener Matild, Nyári Anna, Nagy Erzsé, Ekes Hermína, Soki nővérek, Brunner Julia, Makatos Erzsé, Szimon Etel, Sulyok nővérek, Weisz Ilonka, Szuki Róza, Muzsek Mariska, Magyar Ilonka, Tautner nővérek, Valentín Mariska, Melits Rozika, Kornis Klém, Kállay Etel, Tomits nővérek, Szóke Mariska, Öleki Anna, Meresz Eva, Ernst Anna, Ujlaty Ilona, Lócs Mariska, Heim Emma, Mányucz Blanka, Balog Ilonka, Bartl Olga, Tarr Mariska, Rozaneczky Róza, Pantoli Mariska, Valézi Rozika, Juhász Mariska, Haty Juliska, Lefkovics Berta, Weisz Gizella, Szüts Teréz, Finster Emma, Zimmermann Emma, Majorcsik Mariska, Puskel Gizella, Knize Margitka, Haffor nőv., stb.

Asszonyok: Joanovits Tivadarné, Gruber Imréné, Kinczel Györgyné, Barnaff Istvánné, Laub Péterné, Szóke Sándorné, Madarász Flóriánné, Mészáros Miklósné, Avarfy Józsefné, Buday Gyuláné, Nádvornik Istvánné, Szász Gyuláné, Krause Ottóné, Leitersdorfer Mártonné, Kolozsi Sándorné, Stöcklein Jakabné, Reich Gyuláné, özv. Tenczlingerné, Dobos Jánosné, özv. Ferenczyné, Kovács Lajosné, Kovács Jánosné, Haty Lajosné, Harmaty Istvánné, Cseri Károlyné, Hegedüs Józsefné, Gattermayerné, Szabó Pálné, Nagy Mihályné, Ritók Imréné, Hegedüsné, Recki Jánosné, Tyirityné, Müllerné, Domschitz Jánosné, özv. Lassán Józsefné, Lehmanné, Tautnerné, Valentín Jánosné, Erdélyiné, Ekesné, Balogné, Sokiné, Pogonyiné, Taneszkné, stb.

(=) *Juniális*. Sikerült mulatságot rendezett e hó 14-én az *újszentannai* iparos ifjuság az ottani városiigetben, Gyurkovics András aradi cigánybandája mellett. A mulatságon a következő hölgyek voltak jelen:

Asszonyok: Bleizefer Jakabné, Bészörményi N.-né, idsb. Domsics Lajosné, ifj. Domsics Lajosné, Dufner Jakabné, Eich Nándorné, Eich Józsefné, Frahler Istvánné, Feja Sándorné, Gregor Jánosné, Gendrovics Istvánné, Grün Hermanné, Getzler Lajosné, Gyurkovics Istvánné, Hübner Ferencné, Jäger Antalné, Kiss Jánosné, Kramer Istvánné, Kinczig Károlyné, Kinczig N.-né, Karmanoczky Illénné, özv. László Józsefné, Mészáros Istvánné, Mező Pálné, Maurer Edéné, Max Jánosné, Nagy Sándorné, Orvecz Andrásné, Orvecz Mártonné, Orvecz Erzsébet, Redai Józsefné, Rább Lajosné, idsb. Scherer Károlyné,

Scherer K. M.-né, ifj. Scherer Károlyné, Scherer Antalné, Szentendrei Béláné, Szeiler N.-né, Takács Józsefné, Takács Józsefné, Weber N.-né, Zimmermann Ferencné, Zimmermann Károlyné.

Leányok: Auer Teréz, Bleizefer Katica, Bőszörményi nőv., Csoma Margitka, (Buttyin), Demkó Róza, Eich Mariska, Eck Mariska, Eberhardt Mariska, Frahler Katica, Horn Lencsi, Hübner Vilma, Henigesz Teréz, Kiss nőv., Kramer Paula, Karmanczyk nőv., Kinczig Ninus, Kermele Katica, Lesetár nőv., Martics nőv., Martics Lujzika, Mészáros Juliska, Maurer nőv., Millig nőv., Marx Anna, Oszter nőv., Papp Erzsike, Renz Katica, Rább Lujza és Róza, Rább nőv., Rác Katica, Rédei Mariska, Szilbereisz nőv., Szándner nőv., Szeifer Teréz, Szeiler Anna, Szokán Erzsike, Takács Róza, Takács Ilonka, Tóth Teréz, Weber Agnes és Anna, Zimmermann Róza, Lencsi, Anna, Zwér Mariska.

(=) **A kurticsi iparos olvasókör** sikerült júniálást rendezett e hó 7 én. Az esős időjárás nem zavarta meg a kedélyes, fésztes hangulatot; a tánc virradtig tartott. A négyest negyven pár táncolta. Felülfizettek:

Magyary Pál róm. kath. plébános Arad Szent-Márton 5 korona, Benjamin Lajos 1 kor. 20 fillér, Padgoreán György, Világ Mór, Kondreán Aurél, Gargya Gergely, Nürnbergger Katalin, Bálint Andor 1—1 kor., Szabó Péter, Bittenbinder Konrad Arad 60—60 fillér, Minich János Mácsa 20 fillér, mely felülfizetésekért hálás köszönetet mond a kurticsi iparos olvasókör.

Kormányválság előtt.

(A bécsi ut fejleményei.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, június 15

Ismeretes dolog, hogy *Szell* Kálmán miniszterelnököt tegnap egy órai kihallgatáson fogadta a király, akinek a miniszterelnök részletes jelentést tett a helyzetről. Audiencia után *Széchenyi* gróffal, a király szómélye körüli miniszterrel tanácskozott, aztán *Goluchowszky* gróf külügyminiszterrel, este pedig visszatért Budapestre. A pályaudvaron *Lukács* László pénzügyminiszter várta, akivel aztán a késő éjszakai órákig konferált.

Az a bécsi ut szoros következményeképp a mai napig történt, arról részint a déli különkiadásunkból, részint a képviselőház mai üléséről lapunk más helyén olvasható tudósításból nyer tájékozást az olvasó.

Ha a politikai alakulásoknak s a helyzet-változásoknak egyéb színtere nem volna, mint a parlamenti tanácskozás, már ebből feltétlenül hitelességgel lehetne következtetni arra, hogy a helyzet komoly, — mint a miniszterelnök a Ház mai ülésén mondta: — *válságos* és hogy rövid idő alatt, talán épen holnap, a válság már nem csupán a helyzettel, hanem a kormány, illetőleg a jelenlegi kabinet életével lesz szoros összefüggésben.

A politikai és parlamenti életünkben bekövetkezendő fordulatra vonatkozólag jelentjük a következőket:

(Tanácskozások.)

Szell Kálmán a Ház miniszterelnöki szobájában ma délelőtt tíz óra után minisztertanácsot és pártközi tanácskozást hívott egybe. A tanácskozáson részt vettek az összes miniszterek, azután *Apponyi* házelnök, *Kossuth* Ferenc, a függetlenségi párt elnöke, *Barabás* Béla, a párt alelnöke, végül *Kubik* Béla, a vitarendező.

A tanácskozáson *Szell* Kálmán kapacitálni igyekezett az ellenzékét, hogy ne kezdje meg a technikai obstrukciót, az ellenzék azonban csupán a mai napra terjedő fegyverszünetet ígért.

A bent folyó tanácskozásról egy-egy a miniszterelnöki szobából kijövő politikus

informálása alapján értesült a folyosó. A konferencián *Szell* Kálmán egy estilap szerint úgy nyilatkozott, hogy *ő ugyanis beadta már lemondását és most már csak formális miniszterelnök.* Nincs tehát értelme a technikai obstrukció megkezdésének. *Biztosította az ellenzék vezérferfiit, hogy a lemondás elfogadása rövidesen el lesz intézve és az ő utána jövő kormány garanciákat fog adni arra nézve, hogy a katonai javaslatokat mostani formájukban visszavonja.* Ezzel szemben a korona a kvóta, a költségvetés és a kiegyezés elintézését fogja kérni.

A tanácskozás egynegyed tizenkettőkor eredménytelenül oszlott szét. Illetőleg *Szell* Kálmán kijelentette, hogy holnap önként fog nyilatkozni, az ellenfél pedig megakadályozta a mai ülésen azt, hogy a napirend előtt felhozott ügyeken kívül egyebet is tárgyaljanak.

Ennyi történt délelőtt, a Ház ülése alatt. Este a szabadelvű pártkörben nagy számban jelentek meg a képviselők s izgatottan tárgyalták az eseményeket. A miniszterelnök nyolc órakor érkezett a klubba s nem sokkal megérkezése után hosszasan tárgyalt *Andrássy* Gyula gróffal.

(Tisza-kormány.)

Gróf *Andrássy* Gyula eddig a királytól nem kapott kihallgatásra szóló meghívást, azt hiszik, hogy a miniszterelnök személyesen közölte ezt ma este a gróffal.

Tudósítónk magánértesülése szerint a szabadelvű pártnak mintegy száz tagja ma este külön értekezletre gyűlt, hogy a helyzetet maguk között megbeszéljék. A tanácskozáson megjelent képviselők nagy része a régi nemzeti párt tagjaiból került ki. Itt azt határozták, hogy a jövő esztendő esztendőre is azt a kísérletet teszik, hogy a *Szell* Kálmán álláspontját tartják fenn s az ellenzékét kifárasztás által akarják leszereltetni.

Ez a határozat állásfoglalás a *Tisza István-féle kabinet* ellen, melynek előtérbe nyomulása ma nemcsak az ellenzéken, de a szabadelvűek egy része között is nagy feltűnést keltett.

Ez a recenzus az ellenzék mai konferenciáján különösen érvényre jutott. Itt ugyanis a függetlenségi párt tagjai a leghevesebb élességgel állást foglaltak az esetleges *Tisza-kabinet* ellen s elhatározták, hogy *Tisza István* kormánya ellen a legerélyesebb obstrukciót fogják megkezdni, a képviselőház feloszlása esetén pedig a legszélesebb körű agitációt kezdik meg.

Hangoztatták az értekezleten azt is, hogy a mostani válságos napokban a koncessziókat a legkészségesebben fogadják. Ez pedig nem más, mint egy manőver a *Tisza-kabinet* ellen. Kijelentik, hogy sokkal könnyebb volna a megegyezés *Szell* Kálmánnal, mint bármilyen utóddal s azt tartják, hogy *Szell* legkönnyebben tisztázná a helyzetet.

A függetlenségi értekezletéről kiadott hivatalos jelentés szerint *Barabás* Béla ismertette a helyzetet s beszédének leglényegesebb része tiltakozás volt, a Háznak törvényen kívüli állapotban való feloszlása és az ujoncozás ellen. A holnapi ülésen ezek ellen tiltakozni is fog a párt megbízásából *Kossuth* Ferenc, aki be fogja jelenteni, hogy ha a törvényellenességek valóra válnának, a párt nem fog visszariadni a *legvehemensebb parlamenti harctól* sem.

A néppárt álláspontját *Rakovszky* István fogja a holnapi ülésen kifejtetni.

Bécs, június 15.

Ide érkeztek ma *Apponyi* Albert gróf, a képviselőház elnöke, *Fejérváry* Géza báró miniszter, aki a Bank-gassei magyar miniszterelnöki palotában szállt meg, *Szapáry* Gyula gróf és *Tisza* István gróf, akik a Sacher-szállóban és *Csáky* Albin gróf, aki az Imperial-fogadóban vett lakást. A magyar politikai élet e vezetőit a király holnap fogja kihallgatáson fogadni.

Budapest, június 15.

Tisza István gróf miniszterelnöksége esetén a volt elnököt (*Perczel* Dezsőt) tenné meg újra a képviselőház elnökévé, egy részt miután *Apponyi* kijelentette a legnagyobb határozottsággal, hogy az elnökségről minden körülmények között lemond, másrészt miután *Tisza* István gróf kormányra jutása egyértelmű volna az erőlyesebb rendszabályok életbeléptetésével, amelyekhez *Apponyi* Albert megkapható nem volna.

A holnapi ülésen a *P. L.* értesülése szerint, melyet velünk telefonon közölnek, a miniszterelnök ki fogja jelenteni, hogy miután nem sikerült neki azokat a nehézségeket eloszlatni, melyeket az ellenzék a kormány elé gördített azáltal, hogy az állam legfontosabb teendőinek végzésében megakasztotta, a kormány *ő Felsége elé terjesztette lemondását.*

Szell Kálmán egyébként, mint tudósítónk jelenti, rossz néven vette, hogy a szabadelvű párt egy része már most állást foglal *Tisza* István ellen, mikor ő még le sem lépett a kormányról.

Vlád Aurél Aradon.

(Beszélgetés a dobral képviselővel.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától —

Arad, június 15.

A magyar képviselőháznak legfrissebb tagja, akinek parlamentbe lépésével a magyarországi románok parlamenti aktivitása szankcionálva lett: *Vlád* Aurél dr., a dobral kerület képviselője, ma délután Aradra érkezett. Az aradi *Tribuna Poporului* külön kiadásban tudatta, hogy jön, mindazonáltal az állomáson csak néhány román ember várta az ifjú politikust.

Vlád Aurélnak megválasztatása a magyar parlamentben új pártnak: az új román nemzetiségi pártnak kezdetét jelenti. Miután ennek a pártnak most ő a megtestesítője, az Aradi Közlöny egy munkatársa délután fölkereste őt s megkérdezte, hogy mily alapon fog működni, mint román nemzetiségi képviselő, a magyar parlamentben.

— A programom — így kezdte kérdéseimre, — az 1881. évben, Nagyszombatban megállapított román nemzetiségi program, az első pontnak, Erdély autonómiájának elhagyásával. Vagy egész röviden: annak előfeltételeit és biztosítékát elérni, hogy a magyar állam keretén belül mint románok élhessünk.

— A képviselőházban egyéb kérdések fölött is állást foglal a képviselő ur? Például a katonai javaslatok ügyében?

— A katonai javaslatokról már programbeszédemben kifejtettem, hogy azokat nem fogom megszavazni s azokért egyenértékűleg főleg a két éves szolgálati idő behozatalát tekinthetném. Egyáltalán azt hiszem, hogy én s a mi programunk alapján a parlamentbe ke-

rülő román nemzetiségi képviselők csak a leg-
ritkább esetben szavazhatnának a kormányral.

— A bizalmi kérdésekben: az indemnitási
és költségvetési javaslatok tárgyalásánál mint fog
szavazni.

— Miután nekünk, románoknak a legke-
vesebb okunk van arra, hogy a kormánynyal
szemben bizalommal viseltessünk: a javaslatok
ellen fogok szavazni.

— Az 1881. évi szebeni program függő
kérdésnek hagyja a dualizmust. Ebben mi a
képviselő ur álláspontja?

— Erre nézve határozottan nem nyilatkoz-
hatom; meg kell vetnünk még a kérdést el-
barátaimmal. Azonban azt hiszem, ebben is in-
kább a függetlenségi párt álláspontjához fogunk
közeledni.

— A mi pedig az Ausztriával való gazda-
sági közösségét illeti?

— A magam részéről határozottan a gaz-
dasági különválásnak, az önálló vámterületnek
vagyok a híve.

— A képviselőház től és szerb nemzetiségi
képviselőivel szándékozik bizonyos kontaktust
fenntartani.

— Mindenesetre, miután vannak kérdé-
sek, a melyek közös eljárásra utalnak be-
nünket.

— Mikor szándékozik a parlamentnen föl-
szólalni a programját kifejteni?

— Ha a képviselőházat föl nem oszlatják:
a budget tárgyalása alkalmával, a mikor állás-
pontomat részletesen elő fogom terjeszteni.

— Mi a képviselő ur nézete, az általános
választások alkalmával hány román nemzetiségi
képviselő fog bejutni?

— Azt hiszem, legalább tíz-tizenöt, de va-
lószerű, hogy több is. Hunyad megyében pél-
dával három nemzetiségi mandátum biztos:
Szászváros, Körösbánya, Dobrá. Dévén, ha nem
lép föl román jelölt, a függetlenségi jelöltje
győzhet, a kit a románok támogatni is fognak.
Meggyőződéseim különben, ha Dobrán se én,
se Muntján nem lépünk föl, s föllép egy füg-
getlenségi jelölt, az győzött volna.

— Ki az oka, hogy a románok egy ré-
sze, különösen Erdélyben, még tartózkodik az
aktivitástól?

— Ezek többnyire az öregek, a kik ké-
nyelmi politikából kötik magukat a passzivi-
táshoz. Mocsonyi mintegy hat hó előtt a lugosi
Drapelul-ba cikket irt, a melyben azt mondta:
a románoknak azért kell megmaradni a passzivi-
tás mellett, mert a mai választási rendszer
mellett, a győzelem halvány reménye nélkül men-
nének küzdelembe. Nos, ennek a dóbri választás
volt a cáfolata.

Végül azt kérdeztem:

— Nincs a képviselő ur aradi tartózkodása
valamely, az aktivitás dolgában tartandó kon-
ferenciával kapcsolatban?

— Nincsen. Aradra magánügyben jöttem,
a törvényszéknél van dolgom. Itteni román ba-
rátaimat mindenesetre fölkeresem, de konferen-
ciáról nincs szó.

Vlád holnap este Budapestre utazik, s a
képviselőház szerdai ülésén nyújtja be mandá-
tumát a Ház elnökéhez. A mint megirtuk, Vlád
még egész fiatal ember, s jól, még az idegen-
szerű dialektus híjával is, beszél magyarul.

valamennyi felekezet képviselői, politikai és
más hatóságok, a katonaság, valamint a polgár-
ság nemzetiségi és pártkülönbség nélkül. Az
ünnepélyt misével kezdték, amelyen az érsek
tartotta a szentbeszédet. Délután díszvendég volt
a püspöki rezidenciában, amelyen 200-an vet-
tek részt. Az első felköszöntőt Mihály metropo-
lita a pápára és nyomban utána a királyra
magyarul mondotta. Erre még többen mondot-
tak felköszöntőket, így többek közt a főispán
és Kun kanonok, akik a magyarok és román-
ok közti szeretet és egyetértésre utaltak és a
trón és haza iránti hűsége buzdítottak. Este
8 órakor hangverseny volt, utána fényes bál,
amelyen az összes előkelőségek megjelentek.
Az ünnepélyt és az emelkedett hangulatot sem-
miféle incidens nem zavarta.

— József főherceg Aradon. Jelentették már
hogy a 3. honvédszázados aradi hadosztálya
fölött ez idén maga a magyar királyi honvéd-
ség főparancsnoka, József főherceg tartja meg
a szemlét, aki ez alkalomból több napot fog
tölteni városunkban. A kir. herceg kísérlete
számára, mint irtuk, a Fehér Kereszt szállóban
öt szobát béreltek, amelyek közül kettőt, mely
József kir. herceg lakosztályául fog szolgálni,
teljesen ujonnan fejedelmi fényvel fog beren-
dezni a szállodatulajdonos. A berendezést a már
említett cégeken kívül Szabó Albert aradi
cég szállítja.

— Házasság. Fényes esküvő volt ma dé-
után a városháza nagytermében és utóbb a
római katolikus templomban. Leitner Ernő dr.
főorvosnak bájos fiatal leányával: Paulával ma
kötött házasságot Gantner Rezső, az aradi vill-
amos-társulat tisztviselője. A házasságkötésnél
melyet a városháza dísztermében nagy számú
közönség előtt Szondy Béla anyakönyvvizsgáló
végzett, tanúként Fényes Dezső és Waldér
Gyula szerepeltek. Koszorus párok voltak:
Furray Margit és Ory Aladár, Szilágyi Szilárd-
ka és apáthi Hoffmann Frigyes, Leitner Ma-
riska és Bisztrický József, Leitner Berta és ifj.
Leitner Ernő. A násznép soraiban voltak: a nyolc-
van éves nagymama: özv. Leitner Janka, Furray
min. tanácsos, dr. Posgay Lajos és dr. Párecz
Gyula főorvosok, Boros Iván és neje, dr. Sei-
lágyi Edéné, Fényes Dezső és neje, Waldér Gyula
és neje, Green Nándor és neje, Pretzner Karo-
lin, Lejtényi Sándor és neje, Gantner Nándor
és neje, Leitner Lajos, Leitner Auréli. A pol-
gári házasságkötés után a nászmenet a Kölc-
sey-utcai katolikus templomba vonult, ahol dr.
Csák Cirkák rendfőnök szép beszéd kíséretében
adta össze a fiatal párt. Esküvő után a Köz-
ponti szálló éttermében fényes nászszakoma volt,
melyen számos felköszöntő hangzott el, s amely
hajnalig tartó táncsal ért véget.

— A seprősi katonaság nyaralása. A 83.
gyalogezred Seprőstre kirendelt százada úgy
látszik az idén Seprősön fog nyaralni. Már ke-
rek öt hete, hogy a katonaság Seprősön van,
s most értesülésünk szerint a seprősi birtokos-
ság kérelmére még egy pár hónapig fog Sep-
rősön maradni. A seprősi birtokosok ugyanis
attól tartanak, hogy az aratás idején, mikor na-
gyobb munkás mozgalmak vannak, ismét ki-
tör a szociálisták forradalma.

— Borosjenői tűzoltók Aradon. A borosjenői
önkéntes tűzoltó-egyesület harminc tagja va-
sárnap délelőtt Strasser Péter jegyző, az egye-
sület parancsnokának vezetésével Aradra ér-
kezett, hogy az aradvárosi tűzoltók gyakorla-
táin ismereteiket gyarapítsák. Vasárnap egész
délelőtt a tűzoltók az Atilla-téri laktanya ud-
varán mindenféle gyakorlatokat végeztek a bo-
rosjenőiek előtt, majd Buzáky Gyula alparancs-
nok elméleti oktatásban részesítette őket. A
tanítást kiterjesztették a mentésre. A gyakor-

latok közben az aradi tűzoltók vendégeik tisz-
teletére villásreggelit adtak.

— A fémipariszkolai tanulók tanulmányutja.
Az aradi fa- és fémipariszkola tanulója ma dé-
után tanáraik vezetésével tanulmányutra in-
dultak el Vajda-Hunyadra, az ottani vasolvasztó
megtekintésére. Az aradiakkal egyszerre utaz-
tak Vajda-Hunyadra a szegedi szakiskola nő-
vendégei is, akik már reggel Aradra érkeztek.
A növendékeket Bejczy Árpád, Simonffy Ala-
dár és Millig Mátyás tanárok vezetik. A ki-
rándulók a vajdahunyadi vaskohók megtekinté-
se után kirándulnak Dévára és Piskire is. A
szegedi fa- és fémipariszkola növendégei ma
Klementisz Sándor tanár vezetésével érkeztek
Aradra erdélyi útjukban. Megtekintették a vá-
ros nevezetességeit, délelőtt kimentek a wag-
gongyárba, hol Markóczy Lajos műszaki igazgató
és Jobb Gusztáv fogadták és kalauzolták a nő-
vendégeket. Innen a Neuman-gyárba mentek
ki, délben hazajövet pedig terített asztalhoz ül-
tek a fa- és fémipariszkola termelben részükre
elkészített helyen. A növendékek kegyeletes
megemlékezéssel adóztak a vértanúk szobrán-
nál is, amennyiben annak talapzatára koszorút
helyeztek el.

— Gazdasági Ünnepek Csanád megyében. A
Csanádvármegyei Gazdasági Egyesület tegnap
tartotta meg Mezőkovácsházán évi közgyűlését,
mely cselédtulalmazásokkal és állatkiállításal
volt összekötve. A közgyűlésből Justh Gyula
indítványára táviratilag üdvözölték Darányi Ignác
földművelésügyi minisztert és Juhász Bálint ale-
lnököt, akit betegsége akadályozott a gyűlésen
való megjelenésben. A cselédtulalmazásban a
következők részesültek: Stanik József, Koti Pál,
Vári József, Kostyalik József és Boda József.
Az állatkiállításán szakonként díjat nyertek a
következő kiállítók: Teress József, Geiringer
Lipót és ifj. Nagel Vilmos szarvasmarhákért,
Kreiser Lajos, Póress József és Nagel Vilmos
üszőkért, Liebermann Adolf, Timár János és
Geiringer Lipót szintén üszőkért; Fábi Pé-
ter, Kovács József és Diós Szilágyi János lo-
vakért, Zelenák István, Garai Pál és Ká-
rász János csikókért, Börcsök Sándor, Szill-
mayer József és Seres József sertésekért.
Az ünnepeket este bál fejezte be, melyen jelen
volt Vársárhelyi Lászlóné, Purgly Jánosné,
Purgly Emilné, ifj. Meskó Sándorné (Makó),
Babó Zoltánné, Kövér Béláné, továbbá Babó
Duó, Czifra Emma, Kövér Emma, Simay Ilona
és Gabriella, Jurenák Pálma és Szilágyi Erzsé-
bet.

— Az aradi csizmakészítő Iparosok Ipartár-
sulatának 25 éves jubileuma. Az ipartestületi
szervezet létesítése előtt iparosaink többnyire
rokonszagonként társulatokba voltak egyesülve.
Aradon a csizmadiák két társulatot, a magyar
és román csizmadiák társulatát tartották fenn.
Az összetartásnak az a kiváló példája, mely
a magyar csizmadiákat Aradon régi idő óta
jellemzi, még az ipartestület életbe léptetése
után is fentartotta az ipartársulati szervezetet.
Természetesen a jog és hatáskör megváltoztak,
a társulat egyszerűen temetkezési egyletté ala-
kult át a régi cím és jelleg megőrzése mellett
s alaptölkéjét dicséretes buzgalommal immár
10.000 koronára szaporította. Junius hó 28-án,
Péter és Pál előestéjén fogja ezen derék tár-
sulat 25 éves jubileumát bankettel, szavalati
előadásokkal stb. az Európa-kávészárteremben
megtartani. Miután a társulat külön
meghívót kibocsátani nem fog, ezúton meg-
hívja minden jóbarátját az ünnepélyen való
részvételre. Az estebédre egy teríték 1 kor. 20
fillér, mely előre is megváltható Tafrow József
urnál, a templom-utcai borszövetkezet üzletve-
zetőjénél.

— Öngyilkos tiszthelyettes. Kostyán Béla
aradi származású tiszthelyettes, ki a 24-ik hon-
véd gyalogezredben szolgált, Brassóban agyon-
lőtte magát. Holttestét Aradra szállították s itt
temették el.

HIREK.

— A lugosi püspökség jubileuma. A lugosi
gör. kath. püspökség félszázados jubileuma va-
sárnap folyt le. Az ünneplésben részt vett az
egész magyarországi unionista hitfelekezet leg-
kiválóbb képviselői útján, a csanádi kath. püs-
pökség Kun László kanonok képviselőjében,

A szerb királyválasztás. A belgrádi királyválasztás képezte a mai nap eseményét. Lázás érdeklődéssel várta egész Európa a mai napot, mert nemcsak Szerbia nyugalma forgott kockán, hanem a szomszéd nemzeteké is. A királyválasztás eredményéről Aradon rövid félórával az új király megválasztása után, az *Aradi Közlöny* rendkívüli kiadásából értesült a közönség. Az első távirat, melyet a királyválasztásról Belgrádban feladtak, a magyar parlamentbe volt címezve, a honnét budapesti tudósítónk nyomában sürgős telefon-jelentést küldött. Röviddel utána pancsovai tudósítónk adta hírül ugyancsak telefon útján a királyválasztás eredményét. (Pancsova a legközelebbi telefon állomás Belgráddal.) Zimonyi tudósítónk déli 12 óra 30 perckor táviratot adott fel címünkre, mely azonban a táviró-hivatal nagy elfoglaltsága miatt csak külön kiadásunk megjelenése után jutott hozzánk. A királyválasztás nagyfontosságú eseményét tehát három helyről jelentették lapunknak rövid időközökben egymás után.

Letartóztatott ügyvéd. Mint egy londoni sürgöny jelenti, Quenstownban Zinner bécsi ügyvédet az este ott a New-Yorkból jövő Cimbria gőzös fedélzetén letartóztatták.

Halálozás. Ifj. Karácsony József pankotai m. kir. pénzügyőri szemlésez neje szül. Csevey Gizella, e hó 14-én, 26 éves korában, két évi házasság után meghalt.

Letartóztatás billárdozás közben. Budapesten a Csömöri-úton levő Ipar-kávéházba, mely a rovott multu egyének kedvelt szórakozó helye, szombaton este váratlanul kellemetlen vendégek toppantak be. Demjén detektívönk és egy csomó embere. Természetesen rögtön szemügyre vették a kávéház szemmel láthatólag megriadt vendégeit. Feltűnő volt, hogy míg a díszes vendégkoszoru tagjai a kijárat felé igyekeztek, két ur higgadtan folytatta karambol-partiját, mint nyugodt lelkiismeretű emberek, akiket az egész dolog nem illet. Egy detektív azonban az aranyláncos és gyűrűvel alaposan megrakott urat is szemügyre vette s nem tekintve annak a játék iránti nagy buzgalmát, karon ragadta az illetőt:

— Szervusz „Stepte Pepi”! — kiáltott örveendezve a detektív — csak hogy végre megcsiptelek! . . .

A megszólított ember azonban kitépte magát a kezei közül s az egyik szemben levő ablakhoz szökött s azon át az utcára ugrott. Ott két markos detektív mindjárt lefűlelte.

— Emberek, polgárok, segítség! — kiabálta torkaszakadtából a menekülő. — Ez még sem járja, hogy egy békés polgárral így bánjanak! — hangoztatta — miközben minden erejéből ellentállott.

Nagy néptömeg verődött össze a küzdelem láttára s már-már a méltatlankodó pártjára állott volna az utca népe, ha egy a társai segítségére siető detektív meg nem magyarázta volna a körülállóknak, hogy az a minden áron menekülni akaró ember egy rég közrögzött híres betörő, Bauer József, tolvajnéven „Stepte Pepi”. Akinek billiárdpartnerét, Weinberger Márton szintén ismert betörőt, ezalatt a kávéházban a detektívek már ártalmatlanná tettek. Mind a két jómacarat a VII. kerületi kapitányságra vitték, ahol megmotosásuk alkalmával egy betörőeszköz-arsenált találtak náluk.

— **Öngyilkos juhász.** Világosi tudósítónk írja: idősebb Herz András hetven éves világosi juhász tegnap délután egy és két óra között öngyilkoságot követett el: *szíven lőtte magát* és meghalt. Az öreg Herz szombaton egész nap ivott, vasárnap reggel még mindig mámoros

állapotban kiment a kertjébe s ott lőtte magát agyon.

— **Sarafow Borist megmérgezték?** Athénon át Monasztirból jelentik, hogy *Nerbeni* faluban a bolgár bizottság négy tagját megmérgezték. A mérgező egy ortodox lelkész volt. A bolgárok a lelkész vendégszeretét vették igénybe, de visszaéltek vele, mert a lelkész leányát megakarták szöktetni. Az apa erre a tejbe mérget kevert, minek folytán mind a négy ember meghalt. A megmérgeztettek közt volt állítólag *Sarafow Boris*, az utóbbi időben sokat emlegetett bolgár agitátor is.

— **Vasuti szerencsétlenség.** Valparaisóból jelenti egy sürgöny: Calera közelében földcsuszamlás történt abban a pillanatban, amikor egy vonat ott Valparaisó felé robogott. Oriási szikladarabok estek a vágányra, a melyek a mozdonyt néhány kocsiival kivetették a vágányból. Néhány utas halálosan megsérült.

— **Leégett szalma-kazlak.** Világosan ma délután *Tanász Petru* házának udvarán két kazal szalma elégett. A tüzet az eső eloltotta.

— **Minden nőnek tudnia kell,** hogy a párisi és bécsi kiállítás arany éremmel kitüntetett Balassa-féle valódi angol Ugorkatej azonnal eltüntet szepelőt, májfoltot és mindennemű tisztatlanságot az arcáról és annak gyönyörű üdeséget, fiatalságot kölcsönöz, kár tehát várni, mindenki vegye meg még ma. Ara 2 korona, hozzá való ugorka szappan 1 kor., 8 drb. 2 kor. 40 fill. Poudre 1.20 és 2 kor. Kapható Balassa Kornél gyógyszerárban Temesvár, Aradon Vojtek és Weisz uraknál, Krausz Elemér és tarsi drogueria üzletében, Földes Kelemen gyógyszerárban, Tábor Gyula gyógyszerárban Pécskai-ut 18. sz., ahonnan titoktartás mellett házhoz is lesz küldve. Tessék Balassa féle ugorkatejet kérni.

— **Van szerencsém a n. é. közönség** becses tudomására adni, hogy *Nádler Lajos* divatruházában, Andrassy-tér 16. szám alatt, a raktár tulzsufoltsága következtében az alant felsorolt áruk lelyen leszállított áron kerülnek eladásra, ugymint: Cretonok, Voile, francia batiszok, Delaine szép nyári kelmék, selymek, napernyők, ingblousok, gyermekruhák, kötények, stb., aminden tekintetben előnyös vásárt ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Szenteljünk figyelmet annak a hatalmas hirdetésnek,** mely mai lapunk utolsó oldalán látható. Nem közönséges dolog ez a hirdetés, mert azt jelenti, hogy egy cég, mely különben is rendkívüli olcsóságáról híres, még jobban leszállította az árakat. Indokul a raktár tulzsufoltságát említi *Porter Vilmos Nagy Áruháza*, s ezt nagyon természetes indoknak kell elfogadnunk, mert ily esetben minden kereskedő kénytelen az árakat érzékenyen leszállítani. Már a mult héten vette kezdetét az árleszállítás meletti eladás, s konstatalhatjuk, hogy igen sokan ugy helyből, mint a vidékről, érdeklődtek ezen esemény iránt és fedezték *Porter Vilmos Nagy Áruházában* a Szabadságtéren szükségletüket.

— **Dentolin fog-crème** a legkedveltebb fogszépitő. 1 tubus 50 fill. Vojtek és Weisznál, Aradon.

— **T. Üzletfeleink** szíves tudomására hozzuk, hogy *Révész Nándor* könyv- és papirkereskedő urat (Minorita-palota. — Telefon 265. szám) képviselősséggel ruháztuk fel, ki elfogad minden a nyomdánkat, valamint az Aradi Közlöny kiadóhivatalát érdeklő megbízásokat.

— **x— Kéz és lábizzadás ellen** kitűnő a *Kossuth* gyógyszerész *izzadás elleni kendőse*, 1 tégely ára 1 korona. Kapható Kossuth Pál gyógyszerésznél Arad, Boros Béni-tér 15. (Dengl ház). Gyógyszereknek: Vojtek és Weisz, Krausz Elemér és tarsi urak drogueriájában.

— **x— Örvendetes dolog,** hogy a közönség felvilágosodottsága mellett csak jó áru érvenyesülhet. Erre támaszkodva, mint tősgyökeres magyar gyáros ajánlom a legújabb módszer szerint, modern berendezésű gyáramban készült kitűnő pármái ibolya-szappanomat, mely a frissen szedett ibolya gyöngéd, kedves illatával bír, a bőrt finomítja és üdíti. Rendkívül szelíd hatásánál fogva a legerzékenyebb arc-bőrűek is nagy sikerrel használják. *Minden külföldi szappant háttérbe szorít.* 1 drb. 80 fillér, 3 drb. 2 korona 20 fillér. Készítője: Szabó Béla gyógyszerész, pipere-szappangyáros Miskolcon. Raktár *Vojtek és Weisz drogueria és parfüm-nemű nagykereskedésében* Aradon.

Makó város közgyűléséből.

(Magas könyvkötő számlák. — A városi téglagyár hatályosabb ellenőrzése. — A városi árvaszék részrehajlása.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Makó, június 15.

Makóváros képviselő testülete a mai napon kezdte meg június havi közgyűlésének tartását. A képviselő testület ugyan a délelőtt folyamán alig foghatott hozzá a közgyűlés tulajdonképeni tárgysorozatába, mert az idő a polgármesterhez intézett interpellációk és az azokra megadott válaszokkal telt el.

Első sorban *Nagy István* városi képviselő azért interpellálta meg *Farkas József* polgármestert, hogy van-e arról tudomása, hogy a városi téglagyárnál alkalmazott intéző minden ellenőrzés nélkül pénzt is kezel?

Farkas József polgármester az interpellációra megjegyzi, hogy igen is van tudomása arról, hogy a téglagyári intéző pénzeket is kezel, de ennek nem a polgármester az oka, hanem a még fenálló szabályzat, mely nem elég jó az ellenőrzést illetően. Ezen szempont figyelembe vételével új szabályzatot dolgoztat ki, melyben az ellenőrzést hatályosabbá fogja tenni. E szabályzatot a város legközelebbi ülése elé fogja terjeszteni. Addig kéri ezen válaszában tudomásul vételét.

A közgyűlés tudomásul vette a polgármesternek a téglagyári kezelés ügyében hozzá intézett interpellációra adott választ.

Kiss Pál dr. sérelmesnek találta a városi árvaszéknek egyik határozatát, mert szerinte az árvaszék tisztán a vele szemben táplált ellenszenvből kifolyólag *Ambrus* kiskorú árvája terhére pert indított. E perben a kiskorú 100 forintig károsított meg. Az interpellációban kérdést intéz a polgármesterhez, hogy a kiskorut ki kártalanítja? Ha a polgármester ez idő szerint az ügyben még nem intézkedett volna, úgy kéri a vizsgálatnak elrendelését.

Farkas József polgármester az interpelláló képviselővel szemben kijelenti, hogy az árvaszéket határozatainak meghozatalánál sem rokonszenv, sem ellenszenv nem vezérelte a szóban levő ügyben, de máskor sem. Különbön kijelenti, hogy ez ügyben a vármegye alispánja magánpanasz folytán már vizsgálatot indított, kéri a közgyűlést, hogy az ügyet a vizsgálat befejeztéig tartsa függőben.

Kiss Pál dr. maga is hozzájárult ahhoz, hogy az ügy a vizsgálat befejezéseig függőben tartassék, így ezen határozatban a képviselő-testület is megnyugodott.

Kökényessy Géza: Az iránt interpellálta a polgármestert, hogy a könyvkötői munkák díjai fejében a szerződés ellenére túl magas díjak fizetettek ki.

Ezen interpellációra megjegyezte *Farkas József* polgármester, hogy ez ügyben már *Nagy Károly* városi képviselő előktele alatt bizottságot küldött ki. E bizottság azonban még nem terjesztette be jelentését. Mihelyt e bizottság az ügyben jelentést tesz, azonnal rendkívüli közgyűlést hív egybe, hogy az esetben, ha szabálytalanság forogna fenn, a megtorlásról gondoskodni lehessen. Minthogy az idő előre haladt, a tárgyalást einapolták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A közjegyző gyilkosa. *Müller József* ügyében, ki *Jellmann József* apatni közjegyzőt meggyilkolta, ma ítélkezett az esküdtszékek. Müllert 14 évi fegyházra ítélték.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy csinosan berendezett

külön bejárata butorozott szoba, esetleg teljes ellátással azonnal kiadó. Bővebbet Petőfi-u. 10. 1323

Jég

kapható havi bérletben házhhoz szállítva Petőfi-u. 7/b. sz. Telefon 199. szám. 1084

Egy teljesen beültetett

és termő 8 kat. hold szőlő eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 1224

Francia bonne,

ki párisi, francia nyelvet beszél, állást keres. Vig kedélyű, a gyermekeket igen szereti, velük igen szeret foglalkozni és velük kitűnően tud bánni. Fél napra is szívesen szerződik. Ajánlatokat „Francia Bonne” jellegével a kiadóhivatal közvetíti. 1349

Az előnyös bevásárlásnak legújabb meglepetésére

talál a n. é. közönség **Furray- és Rákóczy-utca** sarkán, **Kristófy-féle** házában, **Szállasi Aladár** által újonnan berendezett **rőlös-, rövid- és játék-áru** kereskedésében. Hol **cretton-, kanavász-, vászon** áruban, u. m. színes pamutban, **harisnyákban, szalagokban, dohányzó-szerekben, pénztárcákban** és kézimunkához szükségelt cikkekben **dus, gazdag raktár** tartatik. Különösen ajánlja **jóhírnevű gép-harisnya kötődéjét**, melyet **Aradon** még nem létezett **kötőgépekkel** szerelt fel, hol **új harisnyák** kötését és **fejlesztését, keztyűk-, kamáslik-, alsószojnyák, alsóingek** és minden a kötőde szakmába **vágó javításokat** jutányos árban elkészítik. 335

Várad János

Orás, **Arad Hunyady** ezelőtt **Fekete kutya-utca** (a Hunyady kávéházzal szemben.)
Elad, vesz és szakszerűen javít mindenféle órákat, végez e szakmába **vágó műveleteket pontosan 2 évi jótállás** mellett.
Raktáron tartok mindennemű **aranyeműt, veszek tört aranyat és ezüstöt.** 699

ARADON,

Salacz Gyula-utca 2. Kalmár József

műszerész

ajánlja jó minőségű

kerékpárjait.

Raktáron tartok **elsőrendű külső és belső gummit** és minden a kerékpárhoz tartozó **felszerelési tárgyakat.** Olcsón és jótállás mellett **végzek kerékpár javításokat.** Villamos csengő és telephon berendezéseket szakszerűen és jótállás mellett készítek. 806

Telephon szám 242.

KINTZLER ZOLTAN

Cronometter műorás és ékszerész

Arad, Andrassy-tér 20. (Régi Aréna.)

Kizárólag finom

óra és ékszer kapható. 321

Pontos és szolid kiszolgálás!

Wolster Izsó

uri szabó

Aradon, Szent Pál-utca 3. sz.

(szemben az Erdélyi kávéházzal.)

Elvállal, bármilynemű **uri öltönyök** mérték szerinti elkészítését a legjobb **dívat és pontos szabás szerint** a legjutányosabb árak mellett.

Javításokat és átalakításokat olcsón eszközöl. 228

Ujtás a lakások tisztázásánál!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **hosszu kísérletezés után** oly szerrel és eszközzel rendelkezem, hogy **teljes megbízhatóság és jótállás mellett** a lakások

tökéletes feregmentessé tételét elvállalom.

Teljesítek mindennemű **diszes és egyszerűbb**

szobák, termek stb. festését

a **legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeknek megfelelő legdiszesebb kivitelig** és mindennemű **mázolási és fénymázolási munkálatokat** a **legalaposabb kivitelben;** a **lehető legjutányosabb árak mellett.** A n. é. közönség b. megbízását kérve **váló tisztelettel**

Fischer Ármin,

szobafestő, 409

Arad, Vörösmarty-utca 3. szám

(Hortaka-ház.)

Zálogczédulákat,

tört aranyat, ezüstöt és ékszer-tárgyakat készpénz fizetés mellett a **legmagasabb árban** vesz

DEUTSCH IZIDOR

órás és ékszerész

ARAD, TEMPLOM-UTCZA Minorita-palota.

Alkalmi vételek folytán legolcsóbb bevásárlási forrás!

Arad legnagyobb 703

óra és ékszer-raktára.

TELEFON 438

Arad legrégibb kerékpár és varrógép javítóműhelye és raktára, Szabadság tér 7. sz.

Hammer Vilmos

villany-műszerész.

Telefon szám 98.

Elsőrendű drezdai kerékpárok.

Raktáron

Singer karikahajós varrógépek

műhímzésre, továbbá

zajtalan járású Singer varrógépek 32 frtért öt évi jótállás mellett.

Villanycsengő

és

telefon-berendezést

szakszerűen és jótállás mellett **vállalok. — Nagy raktár kerékpár és varrógép alkatrészekben.**

30 év óta fennálló

jó forgalmu fűszer-, rövid-áru-, vas- és vegyeskereskedés tőzsdével, régi törzsvevőkkel, egy nagy gyár mellett, gyári munkás vevőkkel **kizárólag más vállalat miatt;** 5 szobás lakással, tágas üzlethelyiséggel, raktárakkal 2 pinczével, jégverem, istálló, mézsárszék s több mellék helyiségekkel és **gyönyörű nagy gyümölcsös kerttel** igen olcsón és **előnyös feltételek mellett azonnal eladó,** esetleg **bérbeadó.** Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos:

Steinberger Mór,

1316. Borosjenő.

KISS GYULA

épület és műbutor asztalos

Aradon, Csernovics Péter utca 16.

Elvállal minden az **épület és műbutor-asztalos** szakmába **vágó munkákat, u. m. : épület-asztalos munkát, portálokat, bolt- és irodai berendezéseket. Konyha-, háló-, ebédlő- és szalonbutor berendezést, a leg-egyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig és legjutányosabb árban.** 313

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Rajzokkal díjmentesen szolgálók.

Csász. és kir. szabadalmazott

Frisch-féle

férfi-alsónadrág,

mely elől az övnél **szűkebbre vagy bővebbre szabályozható** a **nőkül,** hogy a felső nadrágot vagy mellényt **kellene fölgombolni.** Egészségi szempontból **csélesztőségénél, tartósságánál és kényelmeiségénél** fogta hazánkban és a külföldön a **legnagyobb kedveltségnek** örvend, mert a testhez **simul és nem csuszlik le, mint az eddigiek,** melyek vagy nagyon szűkek, vagy nagyon **bőveket** voltak: a **gyomorra pedig rendkívül hatással van.**

Szabadalmazott férfi-alsónadrágok árai:

Köpper K. 3.20
Schroll-drill K. 4.—
Rumburgi K. 8.—

Rövid nadrágok méreténél elegendő a derék bőség feszeseben véve.

Szállított árak meg nem felelés esetén **kiszáraztatunk** vagy az érték fizetést **összeg visszavonjuk.** — Csomagolást és szállítást **velel nem számítjuk.** 1074

Aradon **kizárólag nálunk eredeti árban kaphatók!**

Rosenblüh H. és Társa.



Utastítás mértékévelhez: Derék bőség (feszeseben véve), a felső nadrág teljes hossza.

Ez a legfontosabb

nem kell **elkötözés** esetén, vagy mas esetben **feleslegessé váló butorokat** pottom **áron eladni,** megveszem én azokat, **ugyeztintén**

uraságoktól levetett ruhákat

a **legeslegmagasabb árban.**

Kivánatra **házhhoz is megyek.**

Roth A.

butorvétel és eladás.

Árpád-tér 4. sz. (a zsidótemplommal szemben.) 405

Városi és megyei telefon 115.

Ha szép, **divatos, sikkes és**

kényelmes cipőket akar, úgy **czipőrendeléseit** nálam **eszközölje.** A **nyári időnyre különösen ajánlom** különféle színű **szürke chevraux és**

szarvasbőr cipőimet, gummi **puhaságu szürke angol talppal.**

Nagy **választék**

különféle szép színes bőrökben.

Seelinger M. Andor

uri és női minta **czipészete**

Arad, Szabadság-tér 4.

(Motoros végállomásánál.)

Városi és megyei telefon 115.

Tóth János

épület-, butor- és portál-asztalos

Aradon, Illés-utca 19. sz.

Ajánlja magát a n. é. **helybeli és vidéki közönségnek** minden az **asztalos szakmába** **vágó munkák, u. m. :**

épület és portál, üzleti és irodai berendezések elkészítésére

száraz anyagból.

Háló-, étterem-, uri-szobák és terem-berendezéseket bármely **stylusban, adott rajz vagy általam készített rajz szerint** a **legjutányosabb árak mellett,** pontos és **szolid kivitelben.** 438

Javításokat pontosan és gyorsan készítek.

Permetezők

3 évi jótállással (Ingyen javítás.)

E **permetezők alkatrészei** a **rezöldattal** **semminemű érintkezésbe** nem **jönnek s így azokat** **sem meg-támadni,** sem **eldugni** vagy **megrongálni** nem képes. **Ára 32 kor.,** 3 évi **ingyen javítással.**

Hönig Frigyes

harangöntőnél

Arad, Rákóczy-utca 28. sz.

Ugyanott 969

Borszivattyuk

s **hozzávaló legjobb minőségű gummicsovék.**

Tüzi-fecskendők

s **hozzávaló legjobb minőségű belül gummizott kendertömők és kutak.** Mindennemű **javítások elfogad-tatnak.**

Két tanuló felvétetik.

Különös
Figyelemmel
olvassa el mindenki!

Folytatása

Különös
Figyelemmel
olvassa el mindenki!

a leszállított árban való, feltűnően jutányos
eladásoknak!



Figyelmet

érdemlő közlemény
Porter Vilmos Nagy
Áruháza részéről. Az
összes cikkekre néz-
ve rendkívüli ármér-
séklés lett megállapít-
va. A raktár túlsú-
foltsága indította ezen
lépésre az áruházat.
— A Fényképedvez-
mény, 10 korona vá-
sárlásnál, mindamel-
lett **érvényben
marad.**

Mint már közöltem a tisztelt közönséggel,
**összes cikkeimre nézve jelen-
tékeny** ármérséklést állapítottam meg, te-
kintettel a raktár túlsúfoltságára. Most így hát
alkalom nyílik mindenkinek szükségletét bár-
mely cikkben **igen olcsón** fedezni. **Czi-
pők,** kalapok, divatcikkek, fehérnemű, blu-
zok, harisnyák, napernyők, esőernyők, kofferek,
uti kosarak, porcellán, üvegáru, diszmű- és aján-
dék tárgyak, norinbergi cikkek, sétabotok, stb.
mindez fölötté nagy választékban kapható —
csodálatos áron. **Vidéki rendelések**
pontosan és gyorsan eszközöltefnek; helyben
cipők és bármely más cikkek **a házba
is elküldetnek választásra.** Vá-
rosi és megyei telefon 324.

Porter Vilmos Nagy Áruháza
Arad, Szabadság-tér.